

# 加力“放水养鱼” 我省发布“保就业、保民生、保市场主体”十条举措 个体户、小微企业年底前税费全免

6月5日,山东省政府办公厅印发《关于抓好保居民就业、保基本民生、保市场主体工作的十条措施》,提出从文件发布之日起至2020年12月31日,对个体工商户和小微企业免除一切税费。同时,在严格履行疫情防控、环境卫生责任,不影响行人和车辆正常通行等前提下,允许临时占道摊点摊区经营、允许临街店铺临时越门经营、允许流动商贩售卖经营。



6月5日晚上,柳泉夜市一座难求。淄博鼓励夜经济发展,成效明显。记者 伊巍 摄

## 免税费

年底前,对个体工商户和小微企业免除一切税费

## 减房租

减半征收房租延至年底

## 夜经济

允许临时占道经营

## 社保补贴

符合条件可享社保补贴

## 以工代训

给予企业每月500元/人、最长6个月的职业培训补贴

## 信贷支持

今年下半年到期的贷款允许延期

## 动产抵押

对办理抵押的动产,做到应登尽登、应抵尽抵

## 创业场所

创业孵化基地等按比例向应届毕业生免费提供

## 一业一证

线上线下并行办理,实现“一证准营”

## 线上销售

鼓励个体经营者和小微企业利用工业互联网、外贸出口平台、电商平台进行经营和销售,当地财政给予费用支持

## 明确加大免税力度

据悉,为全面落实“六稳”“六保”任务,进一步破解当前面临的突出困难和问题,扎实推进“保居民就业、保基本民生、保市场主体”工作,山东就促进个体经营者、小微企业等市场主体发展和增加就业机会,在前期已出台一系列政策措施的基础上,再制定十条措施。

山东明确将加大免税力度,在全面落实国家减税降费政策基础上,在地方权限内,从文件发布之日起至2020年12月31日,对个体工商户和小微企业免除一切税费。

同时,延长房租减免。对承租国有资产类经营性房产的个体工商户和小微企业,在落实已经出台的减免或减半征收房租的优惠政策基础上,再将减半征收房租期限延长至2020年12月31日。对交通运输、餐饮、住宿、旅游、展览、电影放映六类行业纳税人租用其他经营用房的,鼓励业主(房东)减半收取2020年12月31日前的房租,当地财政给予补贴或按规定减免业主(房东)相关税费。

山东还将扩大动产抵押登记范围,拓宽个体工商户和小微企业抵押物登记范围,对办理抵押的动产,做到应登尽登、应抵尽抵。对线上办理且手续齐全、审核通过的,即时办结;对线下办理且提交材料齐全、符合形式

要求的,当场办理。

## 提供低成本的创业场所

在支持夜经济等特色经营方式发展方面,山东明确,2020年6月15日前,各县(市、区)制定摆摊经营区域、时段的负面清单,并向社会公布。

在严格履行疫情防控、环境卫生责任,不影响行人和车辆正常通行,不影响居民正常生活,不搭建临街违章建筑,维护好交通要道、消防通道、绿化地带正常状态的前提下,允许临时占道摊点摊区经营、允许临街店铺临时越门经营、允许流动商贩售卖经营。市场管理和城市管理部门对摊主商家户外经营产生的问题及时开展现场处置,实施审慎包容监管。对依法从事的摆摊经营,豁免办理营业执照,政府相关部门不收取任何费用。

同时,山东要求提供低成本的创业场所。各类创业孵化基地、大学科技园、小微企业园等应安排一定比例的场地,向应届毕业生免费提供,当地财政视成效给予奖励。为应届毕业生自主创业开辟绿色通道,相关部门免除开办企业的一次性政府收费。

## 实施以工代训补贴

《措施》明确,我省将实施失业保险补贴。对通过夜

经济、小店经济等灵活就业的困难人员和离校2年内未就业高校毕业生,缴纳职工社会保险的,给予其不超过实际缴费2/3的社会保险补贴。其中就业困难人员补贴期限最长不超过3年,离校2年内未就业的高校毕业生补贴期限最长不超过2年。所需资金从就业补助资金中列支。

同时,实施以工代训补贴。对中小微企业新吸纳就业困难人员、零就业家庭成员、离校2年内高校毕业生、登记失业人员就业并办理就业登记,组织开展以工代训的,按吸纳人数给予企业每月500元/人、最长6个月的职业培训补贴。对受疫情影响导致停工停业中小微企业开展以工代训的,根据以工代训人数给予企业每月500元/人、最长6个月的职业培训补贴,单个企业在政策执行期内最高补贴10万元。所需资金从职业技能提升行动专项资金中列支。

山东还将加强信贷资金支持。对保持现有抵押担保状态不变、承诺就业基本稳定的个体经营者和小微企业,其在2020年6月1日至12月31日到期的贷款允许延期,还本付息日期最长可延至2021年3月31日,免收罚息。金融机构要应延尽延,不得以任何理由拒绝办理。人民银行济南分行加强督促引导,并按规定对地方法人银行延期贷款给予激励。力

争2020年全年全省地方法人金融机构新增普惠小微信用贷款300亿元。人民银行济南分行对符合条件的机构给予贷款本金40%的无息再贷款支持,并按照国家政策标准给予奖励。

## 全面实现“一证准营”

山东提出,扩大“一业一证”改革。2020年6月底前全面实施“一业一证”改革,线上线下并行办理,实现“一证准营”。将企业开办环节由5个压缩为2个,办结时间由3个工作日压减为1个工作日,实行印章刻制、发票及税控设备领取、证章寄递“三免费”。

同时,鼓励个体经营者和小微企业利用工业互联网、外贸出口平台、电商平台进行经营和销售,当地财政给予费用支持。推进电子商务进农村示范县建设,加强对小微电商企业指导培训,所需费用在电子商务进农村示范县资金中列支。

《措施》自公布之日起实施,此前省里出台的相关政策措施继续执行,与本措施不一致的,以本措施为准。山东要求各县(市、区)要明确并公布投诉受理平台,对企业和群众的投诉,按照“接诉即办”原则进行答复和处理。对落实不力的单位和个人,各级纪检监察机关要追责问责。

## 延伸

# 小微企业最高可减免7.5个月房租

4月初,山东省委经济运行应急保障指挥部印发《关于加快企业项目全面复工达产的若干政策措施及实施细则》,对承租房屋所有权属于政府机关、事业单

位和国有企业的经营性房产的,包括租户不直接与房屋所有权属单位签订房屋租赁合同而是通过第三方签订租赁合同的租户,免收今年一季度房产租金,减半

收取二季度房产租金。

结合此前的相关规定,承租国有资产类经营性房产的个体工商户和小微企业,今年一季度房租免收,二季度房租减半收取延长

至今年12月31日,相当于共减免了7.5个月房租。截至目前,山东国有资产房屋租金减免的力度仍位于全国前列。